Родительское собрание «Внимание, дети!»
Профилактика ПДТ, применение ремней безопасности при перевозке детей родителями.

Ход собрания:
1. Актуальность выбранной темы. 
Хотите ли вы, не хотите ли… 
Но дело, товарищи, в том, 
Что прежде всего – вы родители, 
А все остальное – потом! 

-Необходимость собрания по правилам дорожного движения продиктована самой жизнью. А чаще всего виноваты в трагедиях мы – взрослые. 
На этом собрании мы поговорим о том, что родители могут сделать, чтобы обезопасить своего ребёнка на дороге. 
- Резкое возрастание в последние годы автомобилизации городов и поселков порождает множество проблем, среди которых дорожно-транспортный травматизм все больше приобретает характер «национальной катастрофы». Слайд 3
-Мы живем в городе. Иногда приходится видеть аварийные ситуации на дорогах, где виновниками являются как водители, так и пешеходы, среди которых есть дети. Слайд 5
-Ежегодно на дорогах России гибнут люди. Половина из них дети. Слайд 6
Ужасает тот факт, что смертность в результате ДТП в России в несколько раз превышает смертность в результате железнодорожных и авиационных катастроф, пожаров, наводнений и других несчастных случаев. Если говорить о детях, то в последние десятилетия от травм и других несчастных случаев их погибает во много раз больше, чем от детских заболеваний. 
- ПДД –важнейшая часть безопасности нашей жизни Слайд 10
При пересечении проезжей части необходимо соблюдать правила дорожного движения, переходить дорогу только в регулируемых местах. Но даже эти меры не могут гарантировать полную безопасность на дороге. Прежде чем на зелёный сигнал светофора ступить на «зебру», необходимо оценить ситуацию на пешеходном переходе, убедившись, что весь транспорт остановился и не представляет опасности для пешеходов. 
Пройдите вместе с ребенком по привычному маршруту в школу и обратно. Поговорите о том, почему очень важно ходить одной и той же дорогой. Обратите внимание ребенка на все опасности и скрытые «ловушки», которые могут подстерегать его на пути. Продумайте маршрут так, чтобы он стал более безопасным. 
Выработайте у ребенка привычку всегда перед выходом на дорогу остановиться, оглядеться, прислушаться — и только тогда переходить улицу. Наклейте светоотражающие наклейки на одежду детей в темное время суток.
Немало важным условием безопасности наших детей является применение специальных удерживающих устройств при перевозке в автомобиле. Значительное количество детей погибает при авариях находясь в автомобиле, а не попав под его колеса.
Перевозка детей допускается при условии обеспечения их безопасности с учетом особенностей конструкции транспортного средства. Перевозка детей до 12-летнего возраста в транспортных средствах, оборудованных ремнями безопасности, должна осуществляться с использованием специальных детских удерживающих устройств, соответствующих росту и весу ребенка, или иных средств, позволяющих пристегнуть ребенка с помощью ремней безопасности, предусмотренных конструкцией транспортного средства, а на переднем сиденье легкового автомобиля – только с использованием специальных детских удерживающих устройств. Если автомобиль оборудован подушкой безопасности для пассажира, то она обязательно должна быть отключена, иначе при срабатывании может травмировать ребенка. Если это сделать невозможно, то устанавливать на переднее сиденье детские удерживающие устройства, расположенные против хода движения, запрещено. Для безопасности перевозки детей существуют «адаптеры ремня», которые появились на российском рынке совсем недавно, они обеспечивают правильное функционирование штатных систем безопасности автомобиля при перевозке детей от 4-х лет независимо от веса и снижают возможные негативные последствия ДТП. Эти устройства занимают минимум места, очень быстро устанавливаются и снимаются.
По данным Всемирной организации здравоохранения, использование в транспортных средствах детских удерживающих устройств позволяет снизить смертность среди детей на 54 %, риск получения травм – на 76 %, а тяжелых травм – на 92 %. 
Детское удерживающее устройство ФЭСТ должно быть в каждом автомобиле! 
Давайте обезопасим самое дорогое, что есть у нас в жизни – наше будущее, наших детей!






2. ВИКТОРИНА и ребусы для родителей
Вам предлагается ответить на 8 вопросов. 
На каждый вопрос дается 3 ответа. Из них только один верный. 
Сначала читайте вопрос. Затем выбирайте тот ответ, который по вашему мнению будет верный. Делайте клик на выбранный ответ. 
Если вы ответили верно, загорится зеленый свет на светофоре. 
Если ответ неверный – загорится желтый или красный свет светофора. 
Можно играть одному для проверки своих знаний. Если ответ верен – иди дальше. Если неверен – найди правильный вариант и запомни. В этом случае игра превращается в тренажер. 
Слайд 25

3. Вопросы для проверки знаний правил поведения в транспорте
1. Где должен находиться пассажир, ожидающий транспортное средство? 
2. Как должен вести себя пассажир на остановке, ожидая транспорт? 
3. Как пассажир должен вести себя в транспорте? 
4. Что еще нельзя делать в общественном транспорте? 
5. Какие правила поведения в транспорте ты еще знаешь? 

Тест 1
Представьте, что вагон метро вошёл пожилой человек и встал напротив вас. Как вы поступите? 
А) Сразу встанете и уступите место пожилому человеку. 
Б) Сделаете вид, что не замечаете его, откроете книгу и станете её перелистывать или читать. 
В) Попросите сидящего рядом человека уступить место дедушке. 
Тест 2
Вы едете в трамвае. Вот и ваша остановка. Многие люди здесь выходят. Вы очень спешите! Как вы поступите? 
А) Станете проталкиваться вперёд, не замечая никого вокруг. 
Б) Пропустите вперёд пожилых людей, мам с маленькими детьми, людей с тяжёлой ношей. Ведь несколько минут ничего не решают, а вежливый поступок поможет другим людям! 
Тест 3
Если вы собирались покататься на роликовых коньках, как вы поступите? 
А) Наденете роликовые коньки дома и поедите в них в парк. 
Б) Положите коньки в спортивную сумку, а в парке, присев на скамейку, переобуетесь. 
